

*В.Н. Шморина*

## ТРОЙЧАНЕ – ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

**ФЕФЕЛОВ**

**Яков Филиппович**  
(1923–1945)

Тысячу километров сквозь огонь и смерть прошел по трудным фронтовым дорогам на своем танке Фефелов Яков Филиппович.

В боях за Родину парень из поселка Боровлянка показал себя смелым воином. Только в боях за города Брамберг, Лодзь, Нанень танкист Фефелов уничтожил пять тяжелых орудий противника, 60 подвод с военными грузами, 2 немецких танка, полсотни автоматчиков. От меткого огня бесстрашного воина нашли свою гибель 320 гитлеровцев.

17 февраля 1945 г. на дальних подступах к Берлину комсомолец Я.Ф. Фефелов 22-х лет пал смертью храбрых. А через 10 дней после его гибели Президиум Верховного Совета СССР присвоил Фефелову Якову Филипповичу звание Героя Советского Союза (посмертно).



**ГАВРИЛИН**

**Николай Митрофанович**  
(1917–1979)

Биография Николая Митрофановича Гаврилина началась в год Великой Октябрьской социалистической революции. Родился он в крестьянской семье, что жила в небольшом селе, вошедшем впоследствии в совхоз «Пролетарий». Учился в Троицкой школе II ступени, закончил ее в 1933 г. Затем получил специальность агронома-семеновода и до 1940 г. работал в совхозе



«Пролетарий». Позднее Николай Митрофанович Гаврилин становится литсотрудником Троицкой районной газеты. Отсюда, из редакции в июне 41-го, когда началась Великая Отечественная война, Гаврилин был призван в Красную армию. Во Владивостокском военно-пехотном училище он получил армейскую специальность, знания, которые помогали ему побеждать врага.

Вот лишь один эпизод из его фронтовой жизни. Батальону, которым командовал гвардии капитан Н.М. Гаврилин, приказано было форсировать Днепр и закрепиться на его правом берегу. Темной сентябрьской ночью сурового 1943 г. батальон первым вышел к Днепру. С ходу форсировав реку, советские бойцы захватили плацдарм на правом берегу. Внезапной атакой отбили у противника переправочные средства – пароход и несколько барж, это позволило впоследствии успешно форсировать Днепр и другим подразделениям полка.

Отбивая яростные атаки противника, который старался всеми силами выбить батальон Гаврилина с маленького клочка земли, советские воины расстреляли в упор более 700 гитлеровских солдат и офицеров, захватили пленных и вооружение противника.

За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 г. Николаю Митрофановичу Гаврилину было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В последние годы Николай Митрофанович был партийным работником, сотрудником газеты, возглавлял райком ДОСААФ в одном из районов края. И всюду, где бы ни трудился коммунист Гаврилин, до конца своих дней (а умер он в 1979 г.) он оставался примером честного, беззаветного служения Родине.

**САМОХВАЛОВ**  
**Иосиф Иванович**  
(1918–1981)

И.И. Самохвалов родился в апреле 1918 г. в с. Южаково Троицкого района Алтайского края.

Когда гитлеровские захватчики вероломно напали на нашу Советскую Родину, Иосифу Ивановичу было немногим более двадцати лет. Однако он уже успел немало потрудиться, показать образец добросовестного отношения к работе. Перед поступлением в военную авиашколу И.И. Самохвалов работал ответственным секретарем в Троицкой районной газете.



С первых дней войны Иосиф Иванович зарекомендовал себя бесстрашным и умелым боевым летчиком. Находясь в воздухе, он видел разрушенные и охваченные огнем города и села, чувствовал горе матерей и детей. Молодой летчик с Алтая сражался в воздухе смело, не щадя своей жизни и постоянно в воздушных боях имел превосходство над противником. За это его вскоре назначили командиром эскадрильи штурмового авиационного полка. И здесь он был на высоте. Вот лишь один эпизод из его фронтовой жизни.

23 февраля 1942 г., выполняя задание по разведке резервов противника на самолете У-2 в районе Донецк—Амврошовское—Чистяково, он обнаружил танковую колонну, движущуюся от Чистяково на Мамаев курган. На обратном пути самолет обледенел и стал трудноуправляемым. Тогда Самохвалов с присущим ему хладнокровием произвел посадку на территории, оккупированной немцами, сбил слой льда с рулей поворота глубины, с элеронов и перед самым носом фашистских автоматчиков взлетел и скрылся. Он благополучно долетел до своего аэродрома, вовремя доставив ценные сведения. Во фронтовой жизни летчика Самохвалова было много подобных героических подвигов. Он совершил более 500 боевых вылетов, уничтожив при этом много живой силы и боевой техники противника. Недаром его в части друзья называли человеком, не знавшим страха.

Родина высоко оценила подвиги нашего земляка. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1944 г. гвардии старший лейтенант Самохвалов Иосиф Иванович удостоен звания Героя Советского Союза.

После войны он окончил военную академию, и ему было присвоено звание полковника.

Трудился в сельском хозяйстве. Много лет был директором одного из крупнейших совхозов в Ростовской области. Последние годы возглавлял передовой плодоовощной участок совхоза «Зерноградский» Ростовской области. В 1981 г. Иосиф Иванович Самохвалов ушел из жизни. В память о нем в г. Зернограде ему поставлен бронзовый бюст.

**СУПОНИН**  
**Дмитрий Владимирович**  
**(1918–1984)**



Дмитрий Владимирович Супонин родился в 1918 г. в с. Загайново Троицкого района. Когда началась война, был мобилизован в ряды Красной армии. На фронте показал себя первоклассным летчиком и был назначен командиром эскадрильи. Коммунист с 1942 г. Его фронтовые дела отличались особым героическим почерком. Участвуя в боях с ноября 1941 г., Супонин произвел 750

боевых вылетов на бомбардировку, разведку, связь, транспортировку грузов окруженным частям, сбрасывание агитлистовок. Уничтожил много живой силы и боевой техники противника.

За 79 боевых вылетов на связь и разведку награжден орденом Красного Знамени.

За 206 боевых вылетов на бомбардировку награжден орденом Красного Знамени.

За 300 боевых вылетов на бомбардировку, разведку, доставку грузов, полеты на связь награжден орденом Отечественной войны I степени.

17 марта 1942 г. он вылетел со штурманом на разведку дорог и аэродромов противника. Дважды самолет подвергся сильному артиллерийскому обстрелу зенитной артиллерии. Было пробито два лонжерона, разбиты приборы, повреждена бензосистема, а штурман получил тяжелое ранение. Сделав посадку на территории, занятой противником, Дмитрий Владимирович перевязал раненого, забил пробоины в бензобаке деревянными пробками. С большим трудом он довел самолет до своего аэродрома. Ценные разведывательные данные были доставлены своевременно. Подобных подвигов в его фронтовой биографии немало.

Д.В. Супонин был лучшим летчиком полка, в совершенстве владеющим техникой пилотирования. Умело организовывал боевую работу эскадрильи, правильно руководил выполнением боевых заданий командования. «Примерный, воспитанный, дисциплинированный, волевой офицер», – записано в его фронтовой биографии.

За мужество и находчивость, проявленные на фронтах Великой Отечественной войны, Указом Президиума Верховного Совета

СССР от 4 февраля 1944 г. удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».



**МАРЧУКОВ**  
Николай Митрофанович  
(1918–1945)

Родился в с. Загайново Троицкого района. Окончил Загайновскую семилетнюю школу. В 1937 г. вступил в члены ВЛКСМ. Трудовую деятельность начал в 16 лет. Когда началась Великая Отечественная война, ушел на фронт. В первый же год был дважды ранен. Из госпиталя писал друзьям на фронт: «Знали бы вы, как мне здесь все очертело. Одно утешает, врачи обещают вернуть в строй. А уж в долгу перед фашистами не останусь».

Вернулся в строй Н.М. Марчуков. И снова стал бить фашистов.

Март 1945 г. Неудержимой лавиной обрушились советские войска на территорию врага, и только 75 км отделяли Берлин от фронта. Пятая ударная армия одной из первых форсировала Одер и севернее Кюстрина вела упорные бои, расширяя плацдарм. На левом фланге, где дислоцировалась 295-я стрелковая дивизия, движение вперед остановилось перед хорошо укрепленным с сильным гарнизоном Кюстрином. С 7 по 10 марта шли непрерывные бои за овладение крепостью. Шесть раз бросались советские батальоны на штурм. Когда убили комбата, ответственность за боевые действия батальона полностью легла на майора Марчукова. Он принял командование на себя как старший по званию. Должность политработника открыла в нем способности воспитателя, массовика-организатора, пропагандиста. «Наш комиссар», – любовно называли его солдаты. Четыре боевых ордена и две медали говорили о его славном боевом пути. То словом, то личным примером вносил Николай Митрофанович в каждого бойца дух мужества и отваги. Во время боев появлялся в самых опасных и ответственных местах. Его любили как человека большой души, как чуткого и отзывчивого товарища, умного и сердечного наставника. В течение трех дней непрерывных боев майор Марчуков четыре раза поднимал батальон на штурм крепости. Приняв командование батальоном, он умело перегруппировал силы, овладел двумя линиями траншей, захватил хорошо укрепленные форты врага. На поле боя

противник оставил до 400 трупов, 270 человек было пленено. Тов. Марчуков сам лично уничтожил 17 фашистов и погиб смертью героя.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1945 г. ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

В городе Найденем находится могила Н.М. Марчукова. Коротка была его жизнь. Но он сумел ее прожить так, как подобает настоящему коммунисту.

**ЕЛЮТИН**  
**Василий Павлович**  
**(1924–1984)**

Герой Советского Союза Елютин Василий Павлович родился в 1924 г. в с. Шершниха Троицкого района Алтайского края. С трех лет он остался без матери, а с десяти – без отца. Три года воспитывался в детдоме.

В 1937 г. тетя Таня Иванова-Ковалева забирает его из детдома и заменяет ему мать. Когда началась Великая Отечественная война, Василий Павлович был призван в армию и отправлен Троицким военкоматом в полковую школу. После ее окончания он попадает в десантные войска. Боевой путь Василий Павлович прошел в Заполярье Ленинградской области, освобождал Венгрию, Австрию, Чехословакию, был тяжело ранен.

Звание Героя Советского Союза В.П. Елютин получил 21 июня 1944 г. за форсирование реки Сверь.

Командование дивизии решило ввести в заблуждение противника, отвлечь его внимание от того участка, где намечалось действительно форсирование реки.

В районе города Лодейное Поле открыто началась переправа «десанта» – десять лодок с чучелами солдат. Сопровождать лодки с чучелами вызвались 12 человек, среди них В.П. Елютин.

Белофинны, оборонявшие правый берег, открыли огонь. Они спешно стали снимать свои части с других участков обороны и бросать их в район переправы «десанта». Лодка, управляемая Елютиным, на середине реки была пробита прямым попаданием вражеской мины. Заткнув ее и вычерпав каской воду, Василий Павлович добрался до берега, огражденного колючей проволокой, на которой висели мины.



За ним подплыл однополчанин Чухреев, и они, бросившись в траншею, выбили немцев и захватили их пулемет.

С противоположного берега бойцов поддерживала артиллерия и 16 «катюш». Чтобы не убили свои, бойцы поставили знак.

Василий Павлович начал стрелять, и до врага долетели его громкие команды: «Батальон, вперед!», «За Родину!», «Батальон, приготовить гранаты!». Через некоторое время переправился и штурмовой отряд. Тем временем часть дивизии в другом месте в спокойной обстановке и без потерь переправилась через реку.

В декабре 1946 г. Елютин был демобилизован, вернулся на родину и стал работать в колхозе «Красный партизан» трактористом. В 1959 г. выехал на постоянное место жительства в Кемеровскую область.



**САВЕЛЬЕВ**  
**Афанасий Спиридонович**  
(1916–1977)

А.С. Савельев родился 28 апреля 1916 г. в с. Чистоозерки Завьяловского района Алтайского края.

До призыва работал в Троицком райкоме. По путевке Троицкого РК комсомола выбыл в военное училище связи, которое окончил в звании техник-лейтенант связи.

В боях с немецкими захватчиками гвардии капитан Савельев показал себя бесстрашным командиром. В январе 1945 г. 6-я стрелковая рота 220-го полка 79-й гвардейской стрелковой дивизии в числе первых завязала бой за высоту 81,5 на западном берегу Одера. Командовал ротой Афанасий Спиридонович. В трудных условиях гвардейцы форсировали реку Одер, захватив плацдарм, закрепились на господствующей над местностью высоте. Трижды противник предпринимал контратаки, и каждый раз откатывался назад, оставляя на поле боя десятки убитых и раненых. После того, как фашисты открыли шлюзы на речной плотине, батальон был отрезан от основных сил. Против 400 бойцов была двинута эсэсовская дивизия. Бой не прекращался круглые сутки. Боем руководил раненный в плечо и ногу капитан Савельев.

На седьмые сутки, когда на помощь подоспели наши войска, в живых оставалось несколько человек. Рубежи обороны не были преодолены врагом. Бойцы были настолько измотаны, что не могли самостоятельно уйти с позиций. В то же время оружие держали крепко. За проявленный героизм и мужество в этом бою А.С. Савельев был представлен к званию Героя Советского Союза. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1945 г. это звание ему было присвоено.

Уволенный по состоянию здоровья в 1947 г. в запас Афанасий Спиридонович сразу же включился в общественную работу. В шестидесятые годы он неоднократно избирался депутатом Быстроистокского поселкового Совета, был участником 42-й партийной и 40-й комсомольской конференций, возглавлял районную секцию ветеранов войны. Последние годы работал директором Быстроистокского райтопсбыта.

В сентябре 1977 г. Афанасий Спиридонович ушел из жизни. Но благодарные земляки свято чтят его память. А.С. Савельеву поставлен бронзовый бюст в с. Родино. Его именем названа одна из улиц в Быстром Истоке.

### КАЩЕЕВА Вера Сергеевна (1922–1977)

Вера Сергеевна Кашеева родилась в 1922 г. в с. Петровка Троицкого района Алтайского края. Здесь же окончила 7 классов и уехала в город Барнаул, где стала работать на меланжевом комбинате. Была она обыкновенной скромной девушкой. Когда началась Великая Отечественная война, неоднократно обращалась в военкомат с просьбой взять ее на фронт. После окончания курсов медсестер ее просьба была удовлетворена. Она выносила раненых с поля боя, оказывала им первую помощь.

Сталинградская битва была для Кашеевой суровой школой войны. От волжской твердьни до Днепра прошла она вместе со своим стрелковым батальоном, деля с бойцами все тяготы и лишения походной жизни.

Так писала газета «Алтайская правда» 11 марта 1944 г. о подвиге В.С. Кашеевой на Днепре: «Неслышным шагом по мокрому песку подходили бойцы с автоматами. Вера Кашеева тоже подошла к тому месту, где шла погрузка на лодки. Работа кипела в полном безмолвии.



Сюда, к великой украинской реке, старший сержант Вера Кашеева пришла опытным, закаленным в боях воином. На ее выгоревшей от знойного солнца гимнастерке рядом с гвардейским значком красовался орден Красной Звезды.



**Бюст Героя Советского Союза  
В.С. Кашеевой в с. Петровка**

Начался штурм крутого обрывистого берега.

– Нужно установить расположение немецких батарей, – сказал Кашеевой командир подразделения. – Пошли двух наиболее смелых бойцов.

– Я сделаю это сама, – ответила девушка и, получив разрешение, скрылась в темноте. Прошел час, второй.

Командир начал уже беспокоиться, когда ему доложили о возвращении Кашеевой. В наспех вырытую под обрывом пещеру, пошатываясь, вошла разведчица. Гимнастерка ее была залита кровью. С трудом, пересиливая страшную боль, Вера доложила:

– Товарищ капитан, ваше задание выполнено!

И только нарисовав на карте расположение огневых точек немцев, она позволила уложить себя на плащ-палатку и сделать перевязку.

Через десять минут с левого берега ударила наша армия.

Советские батареи били по пунктам, указанным Верой.

После госпиталя Вера вернулась в свою часть и вместе с бойцами гнала немцев до Берлина. 22 апреля 1944 г. В.С. Кашеевой было присвоено звание Героя Советского Союза. В этом же году она вступила в ряды партии коммунистов.

Более 200 солдат она вынесла с поля боя.

Награждена медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За доблестный труд», орденами Ленина, Красной Звезды. А в 1973 г. ей была вручена награда международного комитета Красного Креста – медаль «Флоренс Натингейл».

После войны она вернулась в Барнаул, окончила медицинский техникум. Потом вместе с мужем уехала на Дальний Восток и стала работать зав. детским кабинетом на станции Бира. 24 июля 1977 г. В.С. Кашеева погибла в дорожной катастрофе. Но герои не умирают. Ее имя всегда будут помнить земляки-тройчане.

17 сентября 2002 г. Петровская средняя школа праздновала 80-летие Героя Советского Союза В.С. Кашеевой. На юбилей собрались гости из Барнаула и района: директора и ребята двух барнаульских школ, директор музея истории Ленинского района Барнаула, заместитель председателя краевой комиссии по делам несовершеннолетних, глава района и другие. Пригласили ветеранов войны и учащихся близлежащих школ района. Приехали родные Веры Сергеевны и ее ровесники.

«Единственная женщина-Герой на Алтае!», «Подвиг ее должен служить примером молодым», – звучало на торжественном мероприятии.

Виктор Сергеевич Кашеев вспоминал о сестре:

– Вера в детстве и юности была очень жизнерадостной, веселой. Такой она оставалась до конца своих дней. Люди уважали мою сестру.

В Петровской средней школе есть музей В.С. Кашеевой. Начало его создания было положено в 1975 г. Большая заслуга в этом прежнего директора школы, ныне покойного В.Г. Симона. Во дворе школы – бюст Героя. Осенью 2002 г. ребята посадили около него рябину... [...]

На земле тройцкой. 2002. 21 сент.